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identifikohen me asnjë parti politike (49.1%). Këto përqindje janë duk-
shëm të ndryshme për burrat e rinj në mostër ku 14.2% e tyre rapor-
tojnë që janë të anëtarësuar, 1% e konsiderojnë veten të anëtarësuar 
dhe 25.2% raportojnë që kanë simpati për vetëm një parti politike. 
Përqindja e të anketuarëve burra që raportojnë të mos identifikohen 
me asnjë parti politike është 41.6%. Ky aspekt (lidhja/anëtarësimi në 
parti) është i rëndësisë së veçantë për t’u analizuar pasi që ndikon në 
angazhimin e përgjithshëm të grave në politikë dhe qeverisje. 
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Figura 17. Anëtarësimi në parti politike

Duke marrë parasysh që sjellja është tregues edhe i sjelljes së ard-
hshme të pritur dhe formësimit të qasjes për të arritur te kategoria 
e votuesve të rinj/votueseve të reja, në anketë janë pyetur të anket-
uarët nëse ata/ato e kanë shfrytëzuar të drejtën e tyre për të votuar 
në zgjedhjet e fundit të përgjithshme (zgjedhjet e parakohshme). Në 
këtë pyetje, 60% e të anketuarëve konfirmuan që kanë votuar në 
zgjedhjet e fundit të përgjithshme. 18% e të anketuarëve thanë që 
nuk e kanë shfrytëzuar të drejtën e tyre për të votuar në zgjedhjet e 
fundit, me një numër shtesë prej 14% që refuzuan të japin përgjigje 
në këtë pyetje. Gjithsej 4% thanë që nuk kanë pasur të drejtë vote 
në zgjedhjet e fundit të përgjithshme, me përqindjen e njëjtë të të 
anketuarëve (4%) që thanë se nuk iu kujtohet nëse kanë votuar. 
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Një pyetje pasuese për ta konfirmuar nëse ata/ato kanë votuar në 
zgjedhjet e fundit të përgjithshme ishte për cilën parti kanë votuar. 
46% e të anketuarëve refuzuan të japin informata për votën e tyre 
në zgjedhjet e fundit, dhe me një përqindje të barabartë prej 17% 
raportuan të kenë votuar për VV dhe LDK. Gjithsej 12% e të anketu-
arëve konfirmojnë se kanë votuar për PDK, gjersa 5% e tyre për AAK. 
AKR dhe NISMA janë dy partitë që morën përqindjen më të ulët të 
konfirmuar në zgjedhjet e përgjithshme nga të anketuarët me 2% dhe 
përkatësisht 1%. Figura 18 më poshtë ofron një ilustrim pamor të 
rezultateve të raportuara nga votuesit e rinj/votueset e reja për prak-
tikat e tyre të votimit në zgjedhjet e fundit të përgjithshme. 

A keni marrë pjesë në zgjedhjet e përgjithshme të 11 qershori 2017
(zgjedhje e fundit) dhe për cilën parti keni votuar?

Nuk kam votuar

Nuk kam pasur të drejtë vote

Kam votuar

Nuk më kujtohet60%

14%

4% 4%
18%

Refuzoj /PP

Figura 18. Votimi në zgjedhjet e fundit

Përveç pyetjes për shprehitë dhe praktikat e tyre për votimet e 
mëhershme, përmes anketës gjithashtu u fitua njohuri nga të anket-
uarët për pritjet nga zgjedhjet e ardhshme lokale dhe qëndrimin e 
tyre ndaj procesit. Aspektet si drejtësia e perceptuar si për sistemin 
edhe garën zgjedhore, vetëm 12% konsideruan që procesi zgjed-
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hor do të jetë plotësisht i padrejtë dhe i pandershëm, siç do të jenë 
aspektet e njëjta të garës zgjedhore mes kandidatëve dhe partive. 
Pjesa më e madhe e të anketuarëve në mostër (42%) konsiderojnë 
që zgjedhjet lokale do të jenë të drejta dhe të ndershme deri në një 
masë, përderisa 33% e tyre raportojnë besim të plotë në sistem dhe 
konsiderojnë që ato do të jenë plotësisht të drejta dhe të ndershme. 
Raportimi i kaluar për manipulimin e zgjedhjeve nga partitë politike, 
dhe akuzimet e ndërsjella për pandershmëri ka krijuar një imazh që 
politika është e pamoralshme, e pandershme, dhe të rinjve/të rejave 
të painteresuara iu duket e vështirë të identifikojnë qartë personat 
e denjë në politikë dhe parti politike. Duhet të theksohet që per-
ceptimi i drejtësisë së procesit dhe garës mund të ndikojë në një 
masë të madhe rezultatin e zgjedhjeve. Kjo është në veçanti e vër-
tetë për votuesit/et e pavendosur/a (atyre që raportojnë se do të 
përzgjedhin zgjedhjen e tyre për parti në ditën e zgjedhjeve), që në 
mungesë të zgjedhjes së qartë dhe të parapëlqyer, mund të mos kenë 
domosdoshmërisht motiv të fortë për të marrë pjesë në zgjedhje. 

Sa do të jenë zgjedhjet lokale në Kosovë më 22 tetor 2017, ferr dhe korrekte(si aspket i organizimit
institucional,ashtu edhe gara mes partive)?

33%
42%

12% 9% 3%

Krejtësisht ferr dhe
korrekte

Mesatarisht ferr dhe
korrekte

Krejtësisht joferr
dhe jokorrekte

Nuk e di Refuzoj/Pa Përgjigje

Figura 19. Pritjet sa i përket drejtësisë së zgjedhjeve të ardhshme lokale

Pas vlerësimit të perceptimeve të tyre për drejtësinë dhe ndershmërinë 
e procesit zgjedhor dhe garës zgjedhore, të anketuarët gjithashtu of-
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ruan mendime për qëllimin e tyre për të votuar në zgjedhjet e ard-
hshme. Në këtë pyetje, 79% e të anketuarëve theksuan qëllimin e 
tyre të qartë për të ushtruar të drejtën e tyre të votës në zgjedhjet e 
ardhshme lokale. Një numër shtesë prej 11% e të anketuarëve rapor-
tuan të jenë të pavendosur/a nëse do të votojnë, përderisa 5% e tyre 
janë të përcaktuar/a të mos votojnë në zgjedhjet e ardhshme. Gratë 
në mostër raportojnë skepticizëm më të madh krahasuar me burrat, 
kështu që vetëm 28.5% e të anketuarave besojnë që zgjedhjet e ard-
hshme do të jenë plotësisht të drejta dhe të ndershme, krahasuar me 
37.1% të burrave në mostër që kanë të njëjtin mendim.

Ngjashëm me praktikat e votimit në zgjedhjet e përgjithshme të 
diskutuara më lartë, mendimet për kandidatët/et dhe partitë për 
zgjedhje lokale gjithashtu formësohen një kohë të konsideruar para 
zgjedhjeve dhe vendimet se për cilën parti do të votohet tashmë 
janë marrë nga një numër i dukshëm i të anketuarëve në mostër. 
56% e të anketuarëve raportojnë që e kanë vendosur për cilën parti 
do të votojnë në zgjedhjet lokale, me një numër shtesë prej 3% të 
tyre që thonë se akoma kanë dyshime mes dy partive. 23% e të 
anketuarëve në mostër thonë që nuk kanë vendosur për cilën parti 
do të votojnë, përderisa 17% refuzuan t’i përgjigjen kësaj pyetjeje.

Përbërja e përgjigjeve në këtë pyetje vërteton më tutje joefikasitetin 
e fushatave politike për të cilat partitë politike shpenzojnë miliona për 
të tërhequr më shumë vota për to. Kjo është veçanërisht e vërtetë për 
votuesit e rinj/votueset e reja, të cilët/at raportojnë shumë pak inter-
esim për çështjet e partive politike dhe politikës. Në fazat e tyre të cak-
tuara zhvillimore, ata/ato shfaqin pak lidhje me politikën, dhe kështu 
shpesh përdorin votën e tyre emocionale kundër kandidatëve/eve të 
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tyre më së paku të pëlqyer. Partitë politike që duan të angazhojnë këtë 
segment të zgjedhësve duhet të krijojnë dhe ndjekin plane afatgjata 
për të siguruar angazhim të vazhdueshëm të këtyre kategorive në vend 
se të mundohen të ndikojnë tek ata/ato gjatë fushatës. Figurat 20 dhe 
21 paraqesin një përmbledhje pamore të përgjigjeve sa i përket qëllimit 
për të votuar në zgjedhjet e ardhshme dhe, përkatësisht, nëse ai ven-
dim për cilën parti do të votojnë është marrë tashmë. 

A do të merrni pjesë në zgjedhjet lokale?

79%

11% 2%3%5%

Po, sigurisht do të
votoj

Ende nuk kam
vendosur nëse do të votoj

Jo,sigurisht nuk do të
votoj

Refuzoj/Pa Përgjigje Nuk e di

Figura 20. Qëllimi për të votuar në zgjedhjet e ardhshme lokale

A keni vendosur për cilën parti do votoni?

56%

23%
17%

3%

Po, kam vendosur Ende nuk kam vendosur Refuzoj/Pa Përgjigje Hamendem në mes dy
subjekteve

Figura 21. A keni vendosur për cilën parti do të votoni?

Qëllimi për të votuar në zgjedhjet e ardhshme dhe vendimi për cilën 
parti do të votohet ripohon modelet e diskutuara më lartë. 80.1% 
e grave krahasuar me 78.2% të burrave kanë ndërmend të votojnë 
në zgjedhje, përderisa 7.3% e grave kanë vendosur të mos votojnë 
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krahasuar me 3.4% të burrave që nuk do të votojnë në zgjedhjet 
e ardhshme. Përqindje identike të grave dhe burrave në mostër e 
kanë vendosur për kë do të votojnë. 

4.3. �Preferencat e votuesve të rinj/votueseve të reja për 
cilësitë e udhëheqësve politik në nivel lokal

Për të identifikuar qartë preferencat e votuesve të rinj/votueseve 
të reja për cilësitë e nevojshme që duhet të kenë politikanët/et, në 
pyetësor është bërë dallimi mes shkollimit, talentit për politikë, për-
vojës profesionale, përvojës jetësore, moralit dhe komunikimit të rr-
jedhshëm. Të anketuarët ishin të lire të radhisin tipare shtesë që atyre 
iu duken në veçanti të rëndësishme për t’u përmendur por ata/ato 
e kanë bërë këtë në vetëm pak raste dhe përgjigjet që i kanë ofruar 
janë të afërta/ngjasojnë me cilësitë që iu është kërkuar t’i vlerësojnë.

Cilësia më e rëndësishme që një politikan/e duhet të ketë është që ka 
përfunduar shkollimin e lartë që është konsideruar të jetë “shumë e 
nevojshme” nga 81% e të anketuarëve në mostër, dhe “e nevojshme” 
nga një 7% shtesë i tyre. Morali është cilësia/tipari i dytë më i vlerësuar 
që të anketuarët besojnë është i nevojshëm për të qenë politikan/e. 
77% e të anketuarëve besojnë që kjo është “shumë e nevojshme”, me 
një përqindje shtesë prej 11% të tyre që thonë të jetë “e nevojshme”. 
Talenti për politikë është cilësia e tretë e vlerësuar nga të anketuarët 
që e kanë identifikuar si shumë të nevojshme, me 72% të tyre që e 
kanë zgjedhur këtë përgjigje para mundësive tjera. Një 13% shtesë i 
të anketuarëve e vlerësojnë këtë aspekt si “të nevojshëm’. 

Komunikimi i rrjedhshëm është një cilësi që konsiderohet nga 66% si 
shumë “e nevojshme”, përderisa 13% e konsiderojnë këtë tipar si “të 
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nevojshëm”. Dy cilësitë e fundit të radhitura nga të anketuarët si të 
rëndësishme përfshijnë përvojën jetësore dhe profesionale. Përvoja 
profesionale konsiderohet si “shumë e rëndësishme” nga 64% e të 
anketuarëve në mostër, përderisa 15% e tyre e konsiderojnë atë “të 
nevojshme” për të qenë politikan/e. Cilësia që perceptohet si më së 
paku e nevojshme nga të anketuarët është përvoja jetësore. Përde-
risa aftësitë dhe përvoja jetësore janë asetet më të vlefshme të cilat 
mund t’i sjellin në çfarëdo pune profesionistët, ato nuk vlerësohen 
nga të anketuarët në mostër. Duke marrë për bazë moshën e tyre 
dhe faktin që pjesa më e madhe e tyre nuk kanë pasur një rast të 
vërtetë për të krijuar ndonjë përvojë jetësore, prioriteti i ulët që iu 
jepet atyre mund të tregojë edhe mungesë vlerësimi për atë lloj për-
voje. Vetëm 47% e të anketuarëve vlerësojnë të pasurit e përvojës 
jetësore si “shumë të nevojshme”, përderisa 15% e tyre e vlerësojnë 
atë “të nevojshme”. Sa i përket këtij tipari/cilësie të caktuar, është e 
rëndësishme të vlerësohet që shënon përqindjen më të lartë të të 
anketuarëve (nga të gjitha cilësitë në listë) me “aspak e nevojshme” 
dhe “pak e nevojshme”, secila e zgjedhur nga 7% të të anketuarëve. 
Figurat 22 dhe 23 ofrojnë një pasqyrim pamor të perceptimeve për 
rëndësinë e cilësive që duhet të kenë politikanët / politikanet. 

81%

3%

Edukim i lartë Talenti për politikë Përvoja profesionale

4%3% 2%
10%

72%

3%7%2% 2%
13%

64%

3%12%2% 4%
15%

 Çfarë cilësish duhet të ketë një politikan/e?
Nuk është e nevojshme

As e nevojshme as e panevojshme

Shumë e nevojshme

Pak e nevojshme

E nevojshme

Pa përgjigje

Figura 22. Cilësitë që duhet të kenë politikanët/politikanet
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 Çfarë cilësish duhet të ketë një politikan/e?- vazhdim
Nuk është e nevojshme

As e nevojshme as e panevojshme

Shumë e nevojshme

Pak e nevojshme

E nevojshme

Pa përgjigje
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3%

Të ketë moral Të komunikojë rrjedhshëm Të ketë përvojë jetësore
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72%
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4%7% 7%
15%

20%

Figura 23. Cilësitë që duhet të kenë politikanët/politikanet

4.4. �Perceptimet e votuesve/votueseve për gratë në politikë 
dhe pozita drejtuese

Çështjet dhe pengesat kulturore janë përforcuar nga diskriminimi 
sistematik i grave në parti politike dhe institucione publike, 
veçanërisht sa i përket përfaqësimin në pozita të larta vendimmarrëse, 
dhe përbëjnë dy anët e medaljes. Mentaliteti i prapambetur i politi-
kanëve/politikaneve që i kthehen lehtë Kanunit për udhëzime dhe 
norma, i lidhur me diskriminimin e bazuar në interesa me qëllim të 
dominimit të shpërndarjes së burimeve siç është demonstruar në 
përbërjen e qeverisë së re, janë shkaqet themelore dhe manifestimi 
i problemit të njëjtë - diskriminimi ndaj grave në politikë, instituci-
one dhe shoqëri në përgjithësi. 
 
Shumica dërrmuese e të anketuarëve në mostër (85%) konsiderojnë 
që gratë kosovare janë të afta për të qeverisur dhe për t’u angazhuar 
në politikë. 6% e të anketuarëve janë të mendimit që gratë në 
Kosovë nuk janë të afta për politikë dhe qeverisje, përderisa 7% dhe 
përkatësisht 2% nuk kanë mendim, ose thonë që nuk e dinë. Duhet 
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të theksohet që këto përqindje janë mbizotëruese tek segmentet 
më të reja të popullsisë votuese, duke treguar një situatë shumë më 
konservative me segmentet më të vjetra.  

Aspekti më i habitshëm i rezultateve i marrë nga këto pyetje vjen në 
aspektin e balancit gjinor. Kjo e konfirmon një nga pritjet në të cilat 
ky studim dhe projekti bazohet, që një pjesë e madhe e çështjeve 
të lidhura me përfshirjen më të madhe të grave në politikë dhe 
qeverisje është i rrënjosur në vetëperceptimin e grave. 90% e grave 
në mostër besojnë që gratë kosovare janë të afta për politikë dhe 
qeverisje, përderisa 3% e tyre nuk i konsiderojnë gratë të jenë të 
afta për qeverisje/politikë. Përderisa kjo është një pamje shumë 
më pozitive se ajo e ofruar nga burrat në mostër (9.4% të paafta 
dhe 77.8% të afta), që pritej të ishin paragjykues në këtë pyetje, 
gjithashtu shfaq që edhe sot një pjesë e grave të reja në Kosovë janë 
edukuar/mësuar të besojnë që gratë janë më pak të afta se burrat 
në sektorët e qeverisjes dhe politikës. 

A mendoni se gratë kosovare janë të afta
për politikë/qeverisje?

Po

Jo

Nuk kam qëndrim

Nuk e di

7%
6%

2%

85%

Figura 24. A janë të afta gratë kosovare për politikë/qeverisje?

Përveç që u pajtuan që gratë në Kosovë janë të afta për qeverisje 
dhe politikë, shumica dërrmuese e të anketuarëve gjithashtu 
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pajtohen që është e rëndësishme të ekziston kuota për përfaqësim 
gjinor. 10% e të anketuarëve në mostër konsiderojnë që kuota për 
përfaqësim gjinor nuk është e nevojshme, me një përqindje shtesë 
prej 13% të tyre që thonë se nuk e dinë nëse është e rëndësishme 
të ketë kuotë gjinore. Një përqindje shtesë prej 1% e të anketuarëve 
kanë refuzuar të përgjigjen në këtë pyetje. Përgjigjet e marra trego-
jnë përkrahje të fuqishme për politikën e kuotës, megjithëse re-
zultatet e anketës gjithashtu tregojnë që ka pak njohuri nga të 
anketuarët për kuotën e përfaqësimit gjinor në Kosovë. Kur janë 
pyetur të tregojnë përqindjen e ulëseve në Kuvend të Kosovës të 
rezervuar për deputetet, bazuar në kuotën gjinore, vetëm 21% e të 
anketuarëve në mostër janë përgjigjur saktë. Pikëpamjet e të anket-
uarëve për rëndësinë e kuotës për përfaqësim gjinor janë të paraqi-
tura në Figurën 25 më poshtë. 

Analiza gjinore e rezultateve për kuotën për përfaqësim politik të 
grave gjithashtu ofron të dhëna më kuptimplota. 81.5% e grave dhe 
69.9% e burrave në mostër konsiderojnë që kuota gjinore është e 
rëndësishme për realitetin në Kosovë. Në anën tjetër, 7% e grave 
dhe 12.5% e burrave në mostër nuk mendojnë që kuota gjinore 
është e rëndësishme për Kosovën. Një përqindje shtesë prej 11% e 
grave dhe 16% e burrave raportojnë të mos e dinë nëse kuotat për 
përfaqësim gjinor janë të rëndësishme për t’u zbatuar në Kosovë. 
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A mendoni se është me rëndësi të ekzistojë
kuota e përfaqësimit gjinor në Kosovë?

Po

Jo

Nuk e di

Refuzoj/PP

13%

10%

1%

85%76%

Figura 25. Rëndësia e ekzistimit të kuotës për përfaqësim gjinor në Kosovë

Një tjetër pyetje të cilës të anketuarët duhej t’i përgjigjeshin është 
nëse politika kosovare duhet të përfshijë më shumë gra. 66% e të 
anketuarëve në mostër konsiderojnë që numri i grave në politikën/
qeverisjen e Kosovës duhet të rritet, përderisa 14% e tyre mendo-
jnë që nuk duhet të ketë më shumë gra se që ka aktualisht në poli-
tikë/qeverisje. Një përqindje shtesë prej 18% të të anketuarëve në 
mostër thonë që nuk e dinë ose nuk kanë mendim për këtë çështje. 
Duke marrë parasysh përqindjen e ulët të përfaqësimit të grave në 
politikë dhe qeverisje (qeverisja aktuale ka shënuar përfaqësimin 
më të ulët të grave në pozita vendimmarrëse), fakti që 32% e të an-
ketuarëve nuk e kuptojnë nevojën për përfshirje të më shumë grave 
në këtë sektor/fushë duhet të lidhet gjithashtu me mungesën e kul-
turës demokratike dhe trashëgimisë dhe dështimit për ta kuptuar 
që mungesa e përfaqësimit të grave është një deficit demokratik 
ose gjysmë-demokraci.
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E parë nga perspektiva gjinore, 55.1% e burrave krahasuar me 
75.1% të grave konsiderojnë që duhet të ketë më shumë gra në 
politikë në Kosovë. Përqindja e burrave dhe grave që konsiderojnë 
se nuk duhet të ketë më shumë gra në politikë në Kosovë është 
21.3% dhe përkatësisht 7.3%. 21.6% e burrave dhe 15.3% e grave 
raportojnë të mos kenë mendim/qëndrim për këtë çështje. 

A mendoni se duhet të ketë më shumë gra në
politikën/qeverisjen kosovare?

Po, duhet të ketë

Jo, nuk duhet të ketë

Nuk kam qëndrim/Nuk e di

Refuzoj/Pa Përgjigje

18%

14%

2%

85%66%

Figura 26. A i duhen politikës më shumë gra?

Një tjetër aspekt për të cilin iu kërkua të anketuarëve të japin 
pikëpamjen e tyre është a janë politikanë/e më të mirë burrat apo 
gratë. Për këtë pyetje 57% e të anketuarëve mendojnë që aftësia 
për politikë ose qeverisje nuk varet nga gjinia dhe asnjëra nga to 
nuk është e favorizuar në qeverisje. Megjithatë, duhet të theksohet 
se një përqindje e dukshme e të anketuarëve (25%) konsiderojnë 
që burrat janë më të mirë në politikë/qeverisje, përderisa 15% kon-
siderojnë që gratë janë më të mira në këtë aspekt. Gjithsej 2% e të 
anketuarëve në mostër konsiderojnë që burrat kanë përparësi ndaj 
grave për shkak të numrit të madh të mundësive që iu jepen atyre 
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për t’u angazhuar në politikë për dallim për gratë. Figura 27 ilustron 
vizualisht mendimet e të anketuarëve dhe aftësinë e burrave dhe 
grave për të qeverisur. 

Sa i përket gjinisë, vetëm 9% e burrave në mostër konsiderojnë që 
gratë janë më të mira në politikë/qeverisje, përderisa 34% e tyre 
konsiderojnë që burrat janë shumë më të mirë sa i përket politikës 
dhe qeverisjes. Një tjetër 2.3% i burrave në mostër anojnë nga epër-
sia e burrave në qeverisje me arsyetimin se gratë kanë më pak gjasa 
të angazhohen në politikë. Pjesa më e madhe e burrave të rinj në 
mostër (52%) konsiderojnë që politika dhe qeverisja nuk janë të lid-
hura për gjini. Në anën tjetër, 19.5% e grave në mostër konsiderojnë 
që gratë janë më të mira në qeverisje, përderisa 14.4% e tyre kon-
siderojnë që burrat janë më të mirë në të. Një 2% shtesë jep gjasën 
më të ulët që gratë të angazhohen në politikë si arsye për epërsi të 
burrave, përderisa 62% e tyre konsiderojnë që politika/qeverisja të 
mos jenë të lidhura për gjini. 

Sipas jush në politikë a janë më të aftë gratë apo burrat?

56.8%

24.6%
14.7% 1.4%

Nuk mendoj që aftësia
varet nga gjinia

Burrat Gratë Burrat, sepse gratë
kanë më pak mundësi të

inkuadrohen dhe
veprojnë në politikë

Refuzoj/Pa Përgjigje

2.5%

Figura 27. Gratë kundrejt burrave në qeverisje

Korrupsioni është një nga problemet dhe sfidat më të mëdha që 
Kosova duhet të tejkalojë, i cili është identifikuar nga shumica e 
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raporteve dhe vlerësimeve ndërkombëtare. Gjithashtu konsidero-
het si një nga prioritetet e rëndësishme për Kosovën për ta trajtuar 
dhe mbetet një nga kriteret e fundit për liberalizim të vizave me BE-
në. Në pyetjen se “kush mendoni që ka më tepër gjasa të korrupto-
het?”, 42% e të anketuarëve në mostër përzgjodhën burrat si më me 
gjasë për t’u korruptuar. 5% e të anketuarëve në mostër konsidero-
jnë që gratë janë më të prirura për t’u korruptuar, përderisa 46% e 
tyre thanë që gjinia nuk ka rëndësi, duke nënkuptuar që korrupsioni 
nuk varet nga gjinia. Një 4% tjetër i të anketuarëve thonë që nuk e 
dinë dhe 5% e tyre refuzuan të përgjigjen. 

Shikuar nga perspektiva gjinore, përgjigjet duket të jenë mjaft intere-
sante. Një përqindje më e madhe e burrave në mostër (45.3%) konsid-
erojnë që burrat ka më shumë gjasa që të korruptohen sesa gratë që 
e kanë këtë mendim (36.2%). Është mjaft interesante përqindja më e 
madhe e grave sesa burrave në mostër që konsiderojnë që gratë ka më 
tepër gjasa që të korruptohen (6.7% e grave, 4% e burrave). Rreth 50% 
e grave dhe 44% e burrave në mostër konsiderojnë se korrupsioni nuk 
ka gjini, përderisa 4% e burrave dhe 5.7% e grave raportojnë të mos 
dinë që ka lidhje mes gjinisë dhe korrupsionit. 

Kush mendoni se ka më shumë tendencë
të korruptohet?

Gratë

Burrat

Nuk ka rëndësi gjinia

Nuk e di

4% 3% 5%

85%

Refuzoj/Pa Përgjigje

42%
42%

Figura 28. Gjasat e grave dhe burrave për t’u korruptuar
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Kur të anketuarët u pyetën në lidhje me përfaqësimin e grave në 
pozita vendimmarrëse, 54% theksuan që gjysma e numrit të përg-
jithshëm duhet të jetë gra; 17% thanë që të paktën disa duhet të 
jenë gra; 15% thanë që nuk duhet të ketë një numër të caktuar; 8% 
thanë që nuk e dinë dhe 1% refuzuan të përgjigjen.  

Cili do të duhej të ishte përfaqësimi i grave në pozitat
vendimmarrëse?

54%

17%
15%

8%
5%

Rreth gjysma Së paku disa Nuk duhet të ketë
numër të caktuar

Shumicë Nuk e di Refuzoj/Pa Përgjigje

1%

Figura 29. Sa është mjaftueshëm gra në politikë

Sa i përket gjinisë, 5.4% e burrave në mostër dhe 11% e grave në 
mostër thonë që gratë duhet të mbajnë shumicën e pozitave të tilla. 
Për më tepër, 48% e burrave dhe 59.4% e grave në mostër thonë 
që përfaqësimi duhet të jetë rreth gjysma gra. 22.9% e burrave dhe 
12.9% e grave në mostër konsiderojnë që “të paktën disa gra” duhet 
të përfaqësohen në pozita vendimmarrëse. 16.6% e burrave dhe 
12.9% e grave konsiderojnë që nuk duhet të ketë kuota gjinore për 
pozitat vendimmarrëse. Një përqindje shtesë prej 5.4% të burrave 
dhe 2.9% të grave raportojnë të mos e dinë çfarë duhet të jetë 
përbërja/proporcioni mes burrave dhe grave në pozita vendimmar-
rëse.

Sipas të anketuarëve, emrat në vijim dhe përqindjet e grave që i për-
kasin partive të caktuara politike përfaqësojnë më së miri interesat 
e grave. 14% thanë që Vjosa Osmani nga LDK përfaqëson interesat 
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e grave më së miri; 6% thanë që Mimoza Kusari Lila nga Alternativa; 
5% thanë që përfaqësimi më i mirë bëhet nga Donika Kada Bujupi 
nga VV; pastaj vjen Blerta Deliu nga PDK me 3% të përgjigjeve; 
Time Kadriu (AAK) me 1% të përgjigjeve sikur edhe Albena Rashitaj 
nga AAK. 

Partitë politike në Kosovë detyrohen ligjërisht të përfshijnë të
paktën 30% gra në listat e tyre.Çfarë mendoni ju

për këtë çështje?

Plotësisht pajtohem
me këtë obligim ligjor

Pajtohem

Nuk pajtohem

Aspak nuk pajtohem

2%

3%

85%
Refuzoj/Pa Përgjigje

33%

40%

11%

11%

Nuk e di

Figura 30. Pajtimi me kuotën zgjedhore

Kur iu kërkua të anketuarëve të japin mendimin e tyre në lidhje me 
detyrimin ligjor të partive politike për të kandiduar të paktën 30% 
gra në zgjedhje, 40% theksuan se pajtohen plotësisht me detyrimin 
ligjor; 33% thanë që pajtohen; 11% nuk pajtohen; 11% thanë që 
pajtohen pak dhe 2% refuzuan të përgjigjen. 

Në aspektin gjinor përgjigjet ishin interesante për t’u theksuar. 31% 
dhe 35% e burrave raportojnë që pajtohen plotësisht ose që paj-
tohen në masë të madhe me këto dispozita. Në anën tjetër, 50% 
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të grave pajtohen plotësisht dhe një përqindje shtesë prej 30% pa-
jtohen deri në një masë me detyrimet ligjore që partitë të përfshi-
jnë gra në listat zgjedhore. 13.9% dhe përkatësisht 3.7% të burrave 
në mostër nuk pajtohen deri në një masë dhe nuk pajtohen aspak 
me këtë detyrim ligjor të partive. Gratë, në anën tjetër, raportojnë 
nivele më të ulëta të mospajtimit me 1.3% të tyre që nuk pajtohen 
aspak dhe me 7.9% që nuk pajtohen deri në një masë. 

59%

1%

Pjesëmarrja në evente
të sponzorizuara

Peticionet Protestat/Marshet

14%
15%

6%6%

20%

2%

23%

27%

14%13% 18%

1%

22%

31%

17%

11%

17%

1%

23%

29%

17%

13%

Cilat nga mënyrat më poshtë të qytetarisë aktive
mendoni se janë më efektive në Kosovë?

Nuk është  efektive

Efektive

Mesatarisht efektivePak efektive

Shumë efektive Pa përgjigje

Ndihmesa në mbledhjen
e fondeve për bamirësi

Figura 31. Efektiviteti i mënyrave të qytetarisë aktive në Kosovë

Në pyetjen “cilat nga mënyrat e qytetarisë aktive mendoni se janë 
më efektive në Kosovë”, sa i përket ndihmës në mbledhjen e fond-
eve për bamirësi, 58% thanë që kjo është një mënyrë shumë efek-
tive; 14% thanë që kjo mënyrë është efektive; 15% mendojnë që kjo 
mënyrë është mesatarisht efektive; 6% thanë që është pak efektive 
dhe e njëjta përqindje (6%) aplikohet për ata/ato që mendojnë që 
kjo mënyrë nuk është fare efektive; vetëm 1% refuzuan t’i përgjigjen 
kësaj pyetjeje. Për më tepër, në aspektin e pjesëmarrjes në ngjarje 
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të sponsorizuara, 20% thanë që kjo mënyrë është shumë efektive; 
24% thanë që kjo mënyrë është efektive; 27% mendojnë që kjo 
mënyrë është mesatarisht efektive; 14% thanë që kjo mënyrë është 
pak efektive dhe 13% mendojnë që kjo mënyrë nuk është fare efek-
tive; vetëm 2% refuzuan të përgjigjen në këtë pyetje. Përveç kësaj, 
në aspekt të peticioneve, 18% thanë që kjo mënyrë është shumë 
efektive; 22% thanë që kjo mënyrë është efektive; 31% mendojnë 
që kjo mënyrë është mesatarisht efektive; 17% thanë që kjo mënyrë 
është pak efektive dhe 11% mendojnë që kjo mënyrë nuk është fare 
efektive; vetëm 1% refuzuan t’i përgjigjen kësaj pyetjeje. Në aspek-
tin e fundit, sa i përket protestave dhe marsheve, 17% thanë që 
kjo mënyrë është shumë efektive; 23% thanë që kjo mënyrë është 
efektive; 29% mendojnë që kjo mënyrë është mesatarisht efektive; 
17% thonë që kjo mënyrë është pak efektive dhe 13% mendojnë që 
kjo mënyrë nuk është fare efektive; vetëm 1% refuzuan t’i përgjig-
jen kësaj pyetjeje.  

33%
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informatave/mendimeve në

rrjete sociale

Fushatë në emër të ndonjë
organizate/grupi
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organizatë/grup fetar

Ndihmë për ndonjë parti
politike
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Cilat nga mënyrat mëposhtë të qytetarisë aktive mendoni
se janë më efektive në Kosovë?-vazhdim

Aspak efektive

Efektive
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Shumë efektive Pa përgjigje

Figura 32. Efektiviteti i mënyrave të qytetarisë aktive në Kosovë
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Në pyetjen “cilat janë mënyrat e qytetarisë aktive që ju mendoni se 
janë më efektive në Kosovë”, sa i përket shpërndarjes së informat-
ave/mendimeve në rrjete sociale, 33% thanë që kjo mënyrë është 
shumë efektive; 27% thanë që kjo mënyrë është efektive, 21% 
mendojnë që kjo mënyrë është mesatarisht efektive; 12% thanë që 
është pak efektive; 6% thanë që kjo mënyrë nuk është fare efek-
tive; vetëm 1% refuzuan të përgjigjen në pyetje. Për më tepër, në 
aspekt të fushatës në emër të ndonjë organizate/grupi, 9% thanë që 
kjo mënyrë është shumë efektive; 19% thanë që kjo mënyrë është 
efektive; 30% mendojnë që kjo mënyrë është mesatarisht efektive; 
21% thanë që kjo mënyrë është pak efektive dhe 20% mendojnë që 
kjo mënyrë nuk është fare efektive; vetëm 2% refuzuan t’i përgjig-
jen kësaj pyetjeje. Përveç kësaj, në aspekt të ndihmës me ndonjë or-
ganizatë/grup fetar, 9% thanë që kjo mënyrë është shumë efektive; 
14% thanë që kjo mënyrë është efektive; 25% mendojnë që kjo 
mënyrë është mesatarisht efektive; 21% thanë që kjo mënyrë është 
pak efektive dhe 29% mendojnë që kjo mënyrë nuk është fare efek-
tive; vetëm 1% refuzuan të përgjigjen në këtë pyetje. Në aspektin 
e fundit, sa i përket ndihmës për ndonjë parti politike, 7% thanë që 
kjo mënyrë është shumë efektive; 14% thanë që kjo mënyrë është 
efektive; 20% mendojnë që kjo mënyrë është mesatarisht efektive; 
21% thanë që kjo mënyrë është pak efektive dhe 37% mendojnë që 
kjo mënyrë nuk është fare efektive; vetëm 1% refuzuan të përgjig-
jen në këtë pyetje.
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A mendoni që jeni qytetar/e aktiv/e?

Nuk e di

45%

25%

3%

Refuzoj të përgjigjem

S’ka rëndësi, sepse qytetaria aktive nuk...

Nuk më është dhënë mundësia

Jo,nuk jam

Po,jam

3%

3%

11%

Figura 33. A jeni qytetar/e aktiv/e?

Në pyetjen “a mendoni që jeni qytetar/e aktiv/e”, 45% e të anketu-
arëve thonë që janë; 34% ishin të mendimit që nuk janë qytetarë/e 
aktiv/e; 11% thanë që deri më tani nuk e kanë pasur rastin; 3% janë 
të mendimit që qytetaria aktive nuk funksionon; e njëjta përqindje 
(3%) aplikohet për ata/ato që thanë që nuk e dinë ose që refuzuan 
të përgjigjen në pyetje.
Një perspektivë gjinore e rezultateve ofron informata të thella për 
dallimin në perceptim mes grave të reja dhe burrave të rinj sa i për-
ket qytetarisë aktive. 50.4% e burrave krahasuar me 38.7% të grave 
në mostër e konsiderojnë veten qytetarë aktiv. 29.7% e burrave dhe 
41% e grave e konsiderojnë veten të mos jenë qytetarë aktiv.  
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Si e vlerësoni punën e këtyre institucioneve?
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Figura 34. Perceptimet për performancën e institucioneve publike

Në pyetjen “si e vlerësoni punën e këtyre institucioneve”, sa i përket 
Policisë së Kosovës, 38% u përgjigjën shumë e mirë; 28% u përgjig-
jën me “e mirë”, 19% mendojnë që nuk është as e keqe as e mirë; 
6% thanë e keqe, shumë e keqe ishte përgjigja nga 8% dhe 1% re-
fuzuan të përgjigjen. Për më tepër, sa i përket Forcës së Sigurisë të 
Kosovës, 37% thanë shumë e mirë; 29% u përgjigjën me “e mirë”, 
20% mendojnë që nuk është as e keqe as e mirë; 6% thanë e keqe; 
shumë e keqe ishte përgjigja nga 8% dhe 1% refuzuan të përgjigjen. 
Përveç kësaj, sa i përket Kuvendit të Kosovës, 4% thanë shumë e 
mirë; 8% u përgjigjën me “e mirë”, 23% mendojnë që nuk është as 
e mirë as e keqe; shumë e keqe ishte përgjigja e 33% dhe 1% re-
fuzuan të përgjigjen. Institucioni i fundit ishte Qeveria e Kosovës 
për të cilën 5% thanë shumë e mirë; 7% u përgjigjën me “e mirë”; 
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27% mendojnë që nuk është as e mirë as e keqe; shumë e keqe ishte 
përgjigja e 31% dhe 1% refuzuan të përgjigjen. 
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Figura 35. Cilësitë që të rinjt/të rejat duhet të kenë për të zhvilluar karrierë politike

Në pyetjen “çfarë karakteristikash/arritjesh/aftësish duhet të kenë 
të rinjt/të rejat për t’u bërë pjesë e politikës”, në lidhje me aspektin 
e intelektualitetit dhe shkollimit 90% të të anketuarëve thanë që 
është shumë e nevojshme; 4% thanë që është e nevojshme; 2% 
mendojnë që është mesatarisht e nevojshme; 1% thonë që është 
pak e nevojshme dhe 2% refuzuan të përgjigjen. Për më tepër, sa 
i përket aspektit të njohjes së gjuhës angleze ose gjuhëve tjera, 
71% e të anketuarëve thanë që është shumë e nevojshme; 15% 
thanë që është e nevojshme; 8% mendojnë që është mesatarisht 
e nevojshme; 2% thanë që është pak e nevojshme; 3% thanë që 
nuk është fare e nevojshme dhe 1% refuzuan të përgjigjen. Përveç 
kësaj, sa i përket aspektit të të pasurit të afërm/e dhe shokë/shoqe 
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të fuqishëm/fuqishme, 20% e të anketuarëve thanë që është shumë 
e nevojshme; 9% thanë që është e nevojshme; 14% mendojnë që 
është mesatarisht e nevojshme; 15% thanë që është pak e nev-
ojshme; 41% thanë që nuk është aspak e nevojshme dhe 1% re-
fuzuan të përgjigjen. Veç kësaj, sa i përket aspektit të bindjes ndaj 
udhëheqësve/udhëheqëseve, 10% e të anketuarëve mendojnë që 
është shumë e nevojshme; 8% thanë që është e nevojshme; 16% 
mendojnë që është mesatarisht e nevojshme; 14% thanë që është 
pak e nevojshme; 50% thanë që nuk është aspak e nevojshme dhe 
2% refuzuan të përgjigjen. Në aspektin e të qenit servil, 8% e të an-
ketuarëve thanë që është shumë e nevojshme; 3% thanë që është 
e nevojshme; 12% mendojnë që është mesatarisht e nevojshme; 
11% thanë që është pak e nevojshme; 65% thanë që nuk është 
aspak e nevojshme dhe 1% refuzuan të përgjigjen. Në aspektin e 
fundit të kësaj pyetjeje, nevoja për të qenë të pasur/a, 8% e të an-
ketuarëve thanë që është shumë e nevojshme, 6% thanë që është e 
nevojshme; 13% mendojnë që është mesatarisht e nevojshme; 11% 
thanë që është pak e nevojshme; 61% thanë që nuk është aspak e 
nevojshme dhe 1% refuzuan të përgjigjen.
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Në pyetjen e fundit “problemet më të mëdha në Kosovë”, sa i për-
ket aspektit të papunësisë, 37% e të anketuarëve mendojnë që ky 
është problemi i parë; 21% thanë që ky është problemi i dytë dhe 
14% mendojnë që ky është problemi i tretë. Për më tepër, sa i për-
ket aspektit të korrupsionit, 21% mendojnë që ky është problemi 
i parë; 14% e shohin si problem të dytë dhe 16% mendojnë që ky 
është problemi i tretë. Veç kësaj, çështja e vizave shihet si problemi i 
parë nga 16% e të anketuarëve; 8% mendojnë që ky është problemi 
i dytë dhe 9% thanë që ky është problemi i tretë. Varfëria shihet si 
problemi i parë nga 7% e të anketuarëve; 15% thanë që ky është 
problemi i dytë dhe 10% e shohin atë si problem të tretë. Aspek-
ti i fundit (zhvillimi ekonomik) shihet si problemi i parë nga 4% e 
të anketuarëve; 10% mendojnë që është problemi i dytë dhe 14% 
mendojnë që është problemi i tretë.
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Komente përmbyllëse: 
Çka pas zgjedhjeve të qershorit dhe 
tetorit?

Politika dhe qeverisja nuk janë mjedis mikpritës për gratë. Perceptimet 
e votuesve të rinj/votueseve të reja, që pritet të jenë pikëpamje më 
liberale dhe përparimtare në shoqëri, gjithashtu konfirmojnë mo-
spërkrahjen për përfshirjen e grave në politikë dhe qeverisje. Një 
analizë e fushatave zgjedhor në nivel qendror dhe lokal vërteton 
hapësirë dhe vëmendjen e kufizuar që iu jepet grave. Rrjedhimisht, 
shumica e pozitave drejtuese, qoftë në nivel qendror apo lokal, 
udhëhiqen nga burrat. Përmes vendimeve të tyre prioritetet dhe 
interesat e burrave marrin mbizotërim absolut, përderisa prioritetet 
e grave mbeten të patrajtuara. Brenda secilës prej partive të mëdha 
politike një grup grash kanë arritur kapital dhe njohje politike. Është 
shumë vështirë për gratë tjera të dalin nga brenda strukturave të 
partive politike që gjithashtu mbizotërohen nga burra. Interesimi 
më i madh për çështje kulturore dhe shoqërore i raportuar nga gratë 
ia kalon atij të raportuar nga burrat në krahasim me sportin dhe 
politikën ndaj të cilave burrat kanë raportuar interesim më të madh.  
Udhëheqësit aktual politik në Kosovë janë plotësisht të pandjeshëm 
sa i përket mospjesëmarrjes së grave. Kjo gjithashtu vlerësohet 
nga nivelet aktuale të përfaqësimit në nivel qendror dhe lokal që 
shënon disa nga përqindjet më të ulëta në historinë vetëqeverisëse 
të Kosovës për pjesëmarrjen e grave. Kthimi në “traditë” dhe 
përkufizimet arkaike të burrërisë, që disa nga politikanët e lartë 
iu kanë referuar gjithashtu ka ndikuar negativisht në situatën e 
përgjithshme të grave në përgjithësi dhe përfshirjes së grave në 
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politikë në veçanti. Vendosja e ligjit zakonor para ligjeve të shkruara 
të Kosovës zvogëlon rëndësinë e këtyre të fundit. Duke marrë për 
bazë të gjitha arritjet në barazi gjinore që janë pjesë e ligjeve zyrtare 
të Kosovës, edhe vlera e tyre zvogëlohet me promovimin e ligjit za-
konor. Për më tepër, pandjeshmëria e tyre për balancit gjinor dhe 
përfaqësimin e grave evidentohet më tepër me faktin që ky ishte 
aspekti i parë që u sakrifikua në negociatat për koalicionin qeverisës.

Ngacmimi seksual dhe diskriminimi që ndodh brenda partive 
politike gjithashtu shkurajon dukshëm angazhimin e grave në 
politikë. Mund të vërehet shpesh edhe objektivizimi i grave dhe 
stereotipizimi gjinor në media dhe në Kuvend. Stigmatizimi publik, 
gjykimi dhe paragjykimi moral gjithashtu janë pjesë e personalitetit 
publik të grave politikane në Kosovë. Duke qenë më pak në numër 
se burrat, duke pasur më pak pushtet se ata, gratë i nënshtrohen 
një analizeje më të madhe morale dhe gjykuese se kolegët e tyre 
burra. Standardet e dyfishta në diskursin publik vetëm se paraqesin 
standardet e dyfishta morale që kosovarët janë mësuar t’iu besojnë. 
Rrjedhimisht, edhe disa nga gratë në mostër e vlerësojnë veten 
(gratë) si të papërshtatshme dhe të paaftë për qeverisje dhe politikë.

Perceptimet e nxëna nga ky hulumtim gjithashtu dëshmojnë për 
stereotipizimin dhe stigmatizimin e grave në bazë gjinore, duke i 
kontribuar më tej shkurajimit të grave të reja për t’u përfshirë në 
politikë dhe qeverisje. Ato vërtetojnë që edhe votuesit e rinj/votue-
set e reja në Kosovë raportojnë që janë paragjykues ndaj përfshirjes 
së grave në politikë dhe qeverisje. Megjithëse ato shihen si më 
të sinqerta dhe me më pak gjasa të korruptohen, nuk favorizohet 
pjesëmarrje më e madhe e grave nga një pjesë e madhe e votuesve 
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të rinj/votueseve të reja në këtë mostër. Një përqindje e rëndë-
sishme e votuesve të rinj/votueseve të reja nuk e konsiderojnë të 
rëndësishme që të përfshihen më shumë gra në politikë, ata/ato 
janë pak të informuar/a për kuotën dhe shfaqin anshmërinë e tyre 
gjinore në të gjitha aspektet. 

Në një kulturë politike të një udhëheqësi/eje dhe mentaliteti seksist 
i prapambetur është i vështirë për gratë që të dalin nga aty. Përder-
isa udhëheqësi/ja i/e partisë vazhdon të jetë nxitësi kryesor që mo-
tivon votën e kosovarëve, standardet (e dyfishta) morale duket të 
dalin si motivim themelor për votues të rinj/votuese të reja. Përvoja 
dhe shkollimi janë gjithashtu prioritetet kryesore të kosovarëve, por 
barazia gjinore duket të jetë e ulët në listën e tyre të prioriteteve, 
madje edhe për gratë e reja. Ekziston vetëm një parti politike (e kri-
juar rishtazi) që ka një udhëheqëse. Ish-kryetarja e Gjakovës (e vet-
mja grua që është zgjedhur në atë pozitë) dhe ish-Ministre e Treg-
tisë dhe Industrisë është gruaja e vetme që ka mundur të garojë në 
mënyrë efektive në këtë garë të mbizotëruar nga burrat. 

Demokratizimi i shoqërisë është i nevojshëm për të pasur demokra-
tizim të plotë të politikës dhe qeverisjes. Demokratizimi i burimeve 
të informimit që mund të vëzhgohet në vitet e fundit në Kosovë 
është hapi i parë drejt një synimi më të madh. Përparimi teknologjik 
e ka bërë të mundshme që mbi 50% të kosovarëve të marrin in-
formatat e tyre kryesisht përmes burimeve në internet. Megjithatë, 
burimet e informimit në dispozicion për kosovarët përfaqësojnë 
kryesisht cilësi të dobët, lajme telegrafike që synojnë klikime për 
përfitime parash, përderisa pak vëmendje i kushtohet thelbit. Me 
një përqindje të tillë të lartë të kosovarëve të rinj/kosovareve të reja 
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që kanë qasje në internet dhe e përdorin atë si burim informimi vije 
edhe mundësia e madhe për të përdorur burimet në internet për 
arsimim më të shpejtë dhe ngritjen e vetëdijes së tyre. 

Situata në Kosovë pas zgjedhjeve të fundit të përgjithshme dhe loka-
le mund të konsiderohet si gjysmë-demokraci. Përderisa gjysmës së 
popullsisë i mohohet pjesëmarrje kuptimplotë në politikë dhe qeveris-
je, pak gra që marrin pjesë rrallë ngrejnë çështje që i prekin vetëm 
gratë. Dominimi i “çështjeve madhore politike” siç janë marrëdhëniet 
me Serbinë dhe shenjimi i kufirit me Malin e Zi, kanë çuar në një klimë 
të politikës populliste, ku referencat për traditë dhe folklore kanë bërë 
një kthim të madh. Ky trend prek negativisht gratë e pranishme në poli-
tikë, pasi që folklori dhe tradita dukshëm nuk janë në favor të tyre. 

Futja në përdorim e kuotave në parti politike në të gjitha nivelet 
mund të jetë zgjidhja më e duhur afat-mesme për të demokra-
tizuar partitë politike dhe politikën në Kosovën. Përderisa kjo është 
kërkuar si masë e përkohshme për të nxitur përfshirjen më të madhe 
të grave në politikë, ndikimi i saj i menjëhershëm do të ishte zgjerimi 
i pjesëmarrjes së grave në të gjitha nivelet. Shtimi i fluksit të grave 
(veçanërisht në nivel lokal) pashmangshëm do të rriste gjithashtu 
cilësinë e pjesëmarrjes së grave. Gjersa kjo mund të mos jetë zg-
jidhja ideale, mund të përfaqësojë një nga mënyrat më pragmatike 
të rritjes së menjëhershme të pjesëmarrjes së grave. Kuotat duket 
të jenë e keqja më e vogël që siguron që demokracia ruhet arsye-
shëm dhe se pesëdhjetë për qind e popullsisë nuk është krejtësisht 
e izoluar nga politika. Ajo ka dëshmuar të jetë instrumenti i vetëm 
efektiv për të ruajtur nivelet minimale të përfaqësimit (d.m.th. ku-
vendin shtetëror dhe kuvendet komunale). 
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Arsimimi afat-gjatë për mundësi të barabarta dhe barazi gjinore 
është i nevojshëm për të tejkaluar stereotipizimin gjinor që është 
i rrënjosur thellë në kulturë dhe traditë. Madje me disa nga librat 
shkollor që aktualisht përdoren në shkollat në Kosovë që vazhdojnë 
t’i përforcojnë stereotipat gjinor dhe kulturën seksiste, arsimimi i 
gjeneratave të reja është një sfidë kyçe për t’u tejkaluar. Barazia 
gjinore duhet të prezantohet dhe të merret parasysh veçanërisht 
në të gjitha nivelet e arsimit. Për më tepër, nënat e reja duhet të 
vetëdijesohen për t’i edukuar fëmijët e tyre për barazi gjinore dhe 
rëndësinë e saj. Përderisa kjo paraqet një ndryshim madhor në para-
digmat kulturore dhe morale që marrin kohë të konsiderueshme për 
t’u formësuar, masat e përkohshme e diskutuara më lartë mund të 
ofrojnë një zgjidhje optimale afat-mesme. 

Përderisa gratë, veçanërisht gratë e reja, janë më së paku fajtore, 
gjithashtu janë ato që duhet fillimisht të nxiten për të pasur më 
tepër interesim për politikën, përfshirje më të madhe dhe rol më 
të madh në qeverisje. Janë ato që duhet ta shtrojnë rrugën e tyre 
përmes shtegut jomikpritës, por ato duhet ta bëjnë këtë për veten e 
tyre dhe për hir të gjeneratave që do të vijnë. Pa shfaqur ato interes-
im më të madh, përfshirja dhe rrjedhimisht përgjegjësia në qeveris-
je, përpjekjet për pjesëmarrje më të madhe të grave mund të jenë 
të kota. 
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